L5 XII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)

Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 5

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungen fiir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

521) Losung 12 Punkte
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522) Lgsung 10 Punkte
Glinter konnte z.B. folgendermaBSen schlieBen:

Die Differenz der Anzahl der Mddchen zu der der Jungen war
eine gerade Zahl. Daher muBten die Anzahlen der M#édchen
und die der Jungen entweder beide gerade oder beide
ungerade sein. In jedem dieser Fille ist aber die Summe
eine gerade Zahl, kann also nicht 325 sein.

Oder: ‘

Die Angzahl aller Teilhehmer ist gleich der Summe aus der
doppelten Anzahl der teilnehmenden Jungen und 24, und damit
eine gerade Zahl. Giinters Meinung ist also richtig.

523) Lgsung 8_Punkte

Im ungiinstigsten Palle kann Ulrike zundchst 8 rote, 8 blaue
8 schwarze, 8 weiBe und die beiden griinen Kugeln heraus-
nehmen.

Nimmt sie zu diesen 34 Kugeln nun noch eine weitere heraus,
dann kann diese Kugel nur eine der vier Farben rot, blau,
schwarz oder weiB tragen. In diesem Fall erhdlt Ulrike

also 9 Kugeln gleicher Farbe. Die kleinste Anzahl wvon

Kugeln, bei denen das mit Sicherheit der Fall ist, betrdgt
-daher 35.
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Oder:

(1) Jede Anzahl, die den Wert 34 nicht iibersteigt, hat
nicht die gcforderte Eigenschaft. Denn jede solche
Anzahl kann (neben evtl. bestehenden anderen Msglich-
keiten) auch zusammengesetzt sein aus Anzahlen roter,
blauer, schwarzer, weifier und griiner Kugeln, die der
Reihe nach die Werte 8, 8, 8, 8, 2 nicht iibersteigen.
Hat man also eine solche Anzahl von Kugeln herausge-
nommen, so 1l#B8%t sich nicht mit Sicherheit sagen, unter
ihnen miiBten mindestens 9 Kugeln die gleiche Farbe
haben.

(2) Die Anzahl 35 hat die geforderte Eigenschaft. Denn hat
man 35 Kugeln herausgenommen, so kann man folgender-
maBen schlieBen, daB mindestens 9 von ihnen die gleiche
FParbe haben: Angenommen, es gibe unter den 35 Kugeln
keine 9 gleichfarbigen. Dann wdren unter ihnen héchstens
je 8 rote, blaue, schwarze und weife Kugeln. Da dies
zusammen hdchstens 32 Kugeln wiren, miiSten noch minde-
stens 3 griine Kugeln auftreten, was nicht méglich ist.

Aus (1) und (2) folgt: Die gesuchte kleinste Anzahl
betrdgt 35.

524) Losung 10 Punkte a) 4 Punkte b) 6 Punkte

a) Bei dem angegebenen Mafstab 1 : 100 entspricht 1 cm
auf der Zeichnung 1 m in der Wirklichkeit.
Daher ergibt sich folgende Zeichnung:
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b) Der Grundrif 1ldB8t sich in der aus der Abb. L 524 er-
gichtlichen Weise in Quadrate von je 1 cm Kantenlinge,
also von 1 cm2 Fldcheninhalt, einteilen. Wegen des MaB-
stabes 1 : 100 entspricht jedem solchen Quadrat in der
Wirklichkeit ein Quadrat mit der Kantenlinge 1 m, also

mit dem Fldcheninhalt 1 m°.

Die FuBbdden der Riume haben folgenden Flicheninhalt:

Raum A: 24 m2
Raum B: 16 m2
Raum C: 8 m2

Zu streichen sind wegen 24 + 16

FuBbodenfldche.,

Auszulegen sind wegen 8 + 4 + 8

FuBbodenfléche.
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